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POJAM ELEKTRONSKOG POSLOVANJA 
U današnjem svijetu povećane globalizacije tržišta i ekonomske regionalizacije poslovanje ne može biti uspješno bez upotrebe 
moderne informacione tehnologije. Umrežavanje preduzeća i javne administracije i razvoj Interneta doveli su do velikih promjena u 
načinu i efikasnosti rada poslovnih sistema. Omogućena je jednostavna i brza komunikacija, gotovo trenutno prenošewe velikih 
količina podataka na velike udaljenosti, jednostavno objavljivanje i ažuriranje multimedijalnih dokumenata i njihova kontinuirana 
globalna dostupnost, digitalna isporuka dobara i usluga, direktno plaćanjje putem Interneta, stvaranje virtuelnih organizacija itd. Sve 
to predstavlja elemente novog oblika poslovanja,, tzv.elektronskog poslovanja. 
Elektronsko poslovanje je opšti koncept koji obuhvata sve oblike poslovnih transakcija ili razmjene informacija koje se izvode 
korišćenjem informacione i komunikacione tehnologije i to: između preduzeća, između preduzeća i njihovih kupaca, ili između 
preduzeća I javne administracije. 
Elektronsko poslovanje uključuje i elektronsko trgovanje dobrima i uslugama. Elektronska trgovina je jedan od najbitnijih dijelova 
elektronskog poslovanja. Elektronska trgovina (Electronic Commerce) ili E-trgovina (e-Commerce) predstavlja poslovnu 
komunikaciju i prenos dobara i usluga (kupovina i prodaja), preko mreže i kompjutera, kao i prenos kapitala, korištenjem digitalne 
komunikacije. Uključuje i ostale poslovne funkcije preduzeća, kao što su marketing, finansije, proizvodnja, prodaja i administrativna 
funkcija, koje su neophodne u procesu trgovine. Ovakvim načinom definisanja se izbjegava česta greška koja podrazumeva 
poistovjećenje elektronske trgovine sa elektronskim poslovanjem. E-trgovina je ipak samo manji podskup e-poslovanja, zajedno sa 
oblastima kao što su: 
elektronsko bankarstvo, 
mobilno poslovanje, 
virtuelne organizacije, 
elektronske berze, 
elektronsko poslovanje u javnoj upravi, itd. 
Elektronsko poslovanje može se posmatrati sa više stanovišta. Sa aspekta komunikacija elektronsko poslovanje je elektronska 
isporuka informacija, proizvoda i u usluga i elektronsko plaćanje korišćenjem računarskih i drugih komunikacijskih mreža. Sa 
poslovnog aspekta to je primjena tehnologije u svrhu automatizacije poslovnih transakcija i poslovanja. Sa stanovišta usluga to je 
alat koji omogućuje smanjenje troškova poslovanja uz istovremeno povećanje kvaliteta i brzine pružanja usluga. 
RAZVOJ ELEKTRONSKOG POSLOVANJA 
Elektronsko poslovanje ima korijene u sedamdesetim godinama prošlog vijeka, nastankom elektronskog prenosa gotovine (EFT, 
Electronic fund transfer) koji se odvija između banaka putem sigurnih privatnih mreža. Osamdesetih godina razvijena su dva nova 
oblika elektronskog poslovanja: 
elektronska razmjena podataka (Electronic data interchange - EDI), 
elektronska pošta. 
Obje tehnologije su doprinjele znatnom smanjenju količine papira u upotrebi i povećanju automatizacije poslovanja. Elektronska 
razmjena podataka omogućila je preduzećima slanje i prijem poslovnih dokumenata u standardnom elektronskom obliku, i to putem 
sigurnih privatnih mreža. Međutim, EDI je skupa tehnologija i nju uglavnom koriste velika preduzeća. Mala i srednja preduzeća su 
umjesto privatnih mreža koristila on-line servise mreža sa dodatom vrednošću (value added networks, VAN), koje posjeduju 
programe koji omogućavaju elektronsku razmjenu podataka. Tokom devedesetih godina, pojavom World Wide Web-a u okviru 
Interneta, prvi put je omogućen jednostavan rad na mreži i jednostavno i jeftino objavljivanje i širenje informacija. Omogućeni su 
raznovrsni oblici poslovanja, a samo poslovanje je postalo jeftinije, pa su i mala preduzeća dobila mogućnost korišćenja 
elektronskog poslovanja. Demokratizacija poslovanja približila je globalno tržište malim i srednjim preduzećima. Korišćenje računara 
i mreža nije više privilegija velikih i bogatih preduzeća, već se u trku na globalnom tržištu mogu uključiti i najmanja preduzeća. Rizik 
neblagovremenog uključivanja u savremeno poslovanje je zaostajanje i gubljenje pozicija na tržištu. 
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